

HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO LVII N.º 14.393 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCION 250 pesetas al mes Martes 13 Octubre 1936 IMPRENTA Tempredo, Leirá L. Teléfono Urbano 1.533 Apartado de Correos, 12 (FRANQUEO) (CONCERTADO)

LA CONSIGNA DEL DIA:

Todo cuanto se haga en favor de los bravos defensores de la libertad, debe parecernos poco. El Ejército es del pueblo, y el pueblo ha de respetarlo y admirarlo

RETAGUARDIA

Con insistencia, la prensa lo viene repitiendo: hay que cuidar la retaguardia.

Las cuestiones de orden militar parecen encazadas y organismos eficientes, procuran y logran obtener el fruto apetecido.

Otras cuestiones, pues, requieren hoy nuestro comentario.

Empecemos por proclamar que nos consta la buena fe de todos, el ahínco con que se acometen las empresas más áridas, pero será forzoso aducir, con el propósito de que una crítica razonada y positiva contribuya al perfeccionamiento del sistema, sea el que fuere, que no todos los resortes responden al propósito que impulsa los complicados mecanismos de la retaguardia.

Queremos referirnos, concretamente, al tema de las subsistencias y a la regularización de sus precios.

En los primeros momentos de la guerra, las autoridades de la España leal, y consiguientemente de Castellón, adoptaron medidas encaminadas a impedir el alza de los precios, por motivos de justicia individual. Quiere esto decir, y es justo proclamarlo, que la previsión fue adoptada.

Pues, bien; esto reconocido, está proclamado, ha de sernos permitido denunciar que las previsiones, las normas reguladoras o prohibitivas, han sido quebrantadas, han sido inobservadas.

Sálvamos al paso de posibles rectificaciones obvias; no nos referimos a los precios de artículos de procedencia más o menos exótica. Señalamos, concretamente, variaciones en los precios de artículos típicamente indígenas.

Estos precios no han debido de ser alterados, por contra, debe procurarse su reducción, fijándose como tope el precio en época normal.

SUGERENCIAS RAPIDAS

POR EL NIÑO Y LA ESCUELA

Vivimos bajo el ronco y áspero fragor de férrea pelea. Nada se sustrae fácilmente a esta tan terrible realidad cruel y alegre a la vez. Hasta los más apartados rincones donde la fiera fascista no llegó a poner su casco de hierro, llegan los formidables ecos de la fecunda epopeya proletaria. Por la calle de retaguardia está en cada demasada vez de esencias y cabalgatas bélicas necesarias. Y, lo que es más lamentable, que los niños de sí mismos y propicios a todo lo malo, máxime si viene de un soldado, son manejados, quizá inconscientemente, sin escrúpulos para uniformarlos, armarlos, marcharlos y hacerlos desfilar marcialmente, y serios y terribles al son de tambores y cornetas a la par que cantan los más absurdos y no menos estrambóticos y cantinelas bélicas. (Nosotros nos condolemos, verdaderamente, permanezcan impenetrables los que se llaman pacifistas y el otro día execraban el ruido de guerra).

Esto es ensombrecer, embrutecer y envenerar el alma cándida del niño, que nada tiene que ver con nuestros odios y ambiciones. Nadie tiene derecho a ejercer ninguna influencia, ninguna imposición, ninguna criminal injerencia sobre la blanda naturaleza infantil. No puede sustituir a la familia de la Iglesia la del Ejército. Ni "balillas", ni "pioneros". El niño no es de nadie, ni de sus padres, si acaso de la Humanidad. El se dará, libremente, cuan-

do el programa de este memorable curso escolar será muy concreto, pero hondo, efectivo y cordial. Sostendremos las clásicas materias de los arcaicos horarios y cuestionarios.

Tendremos ante todo la preocupación constante de la verdad fría que nos dice la repercusión y persistencia que las influencias de la infancia ejercen en la edad adulta. Esto es capital para la nueva sociedad que estamos forjando, pues, precisa más que nunca, que el niño que ha de encarnarla salga indemne y albo de los escómbros y cenizas de la vieja sociedad agonizante. Por esto hemos de hurtar todos los niños todos! al arroyo para recogerlos en la escuela donde debieran estar lo más posible. Y los niños todos juntos, sin dejar uno, todos sin distinciones de ningún género. Ellos no son nada; más que niños y en absoluto tienen que ver con la conducta de sus padres. Ni son ni pueden ser esclavos, autómatas de ningún credo. No hay que romper la sagrada pila de la infancia única. Se terminó ya la absurda separación de sexos que por lo antinatural sólo despierta recelos, suspicacias y picardías en los niños. Coeducación por economía y eficiencia pedagógica; coeducación, contacto y energía por la sinceridad y la lógica, por la comunión de los sexos que, incomprendidos y separados, eran indiscutible rémora de la sociedad. Acabar, siempre con gallardía y naturalidad, con todos los seculares y morbosos prejuicios de la escuela tradicional que en veinte siglos nos legó la más triste y vergonzosa herencia. Escuela hipócrita y falsa, llena de temores y tibiendas que administraba espíritus mezquinos y encienques incapaces de resistir los duros embates de la vida: tristes muñecos de escaparate o vitrina.

Hay también que atender con empeño lo que se deduce de aquella verdad del camarada socialista Landrove: "El más sagrado deber de la escuela es cultivar la tolerancia", virtud exótica en este país de agudos dogmatismos y temperamentos vehementes y más aún en estos momentos descarnados y violentos. Que el niño se aparte de las agrias disputas y aprenda a conversar, cambiar impresiones, discutir con respeto, lógica y buena fe. El que chillar no suele tener razón. Conviene que "la violencia es la razón de la ignorancia". Las mejores conquistas son las del espíritu y la mejor arma la verdad: "Sin democracia no hay soberanía y sin cultura no hay democracia", ha dicho Marcelino Domingo.

Más que enseñar, educar siempre, y hoy más que en la escuela laica. Ha tiempo que estamos padeciendo la falta de moral o el fracaso de una pretendida moral. Estamos liquidando una sociedad orgullosa de saber y progreso material guarnecida bajo el mando de una religión sin moral. La crisis social que oprime al mundo es más problema de buena voluntad que de técnica. Nos debatimos en una sociedad descorazonada. Y la verdadera cultura no sólo es cabeza, sino también corazón. Así que deseamos niños buenos, generosos y alegres y no la monstruosa pretensión de hacerlos hombres de diez años.

Se ha de procurar además, no coaccionar al niño para evitar estrangular los "yos" que laten en él e imponerle uno caprichosamente. Favorecer el natural desarrollo de su personalidad. Que siempre proceda libremente según su peculiaridad. Que cada vez más sea él mismo.

El niño ha de saber que la vida es una amable lucha en pos del progreso, de la Libertad! Naturaleza y razón; verdad y pro-

CONSEJOS A LOS MILICIANOS

EL DORMIR

En campaña se duerme cuando se puede y cómo se puede, es decir, poco y mal. Afortunadamente muchos preceptos de higiene que se recomiendan para los que llevan en la ciudad una vida sedentaria se han de seguir por fuerza por los soldados en su vida nómada.

No tienen estos la necesidad de dejar las ventanas abiertas para que se renueve el aire de la habitación, porque duermen al aire libre, ni han de esforzarse en evitar los lechos demasiado blandos porque el que está a su disposición, la madre tierra, es siempre duro.

Siempre, no; los primeros días únicamente.

La costumbre hace que al cabo de poco tiempo se le encuentre más agradable que un lecho de muchas plumas.

Hay peligro, no obstante, en abusar de las cosas buenas, es decir, en no usar de ellas con mesura, y el miliciano debe tomar precauciones para que el sueño se repare y las condiciones en que duerme no le perjudiquen.

Insisto en la necesidad de que cuantos permoceten o duermen al aire libre se cubran el vientre con una faja que no es preciso sea pesada y engorrosa como la de nuestros campesinos, que puede muy bien sustituirse por una banda de franela que dé dos vueltas al cuerpo y que se fijará con dos imperdibles.

Evita la humedad. Es preferible dormir sobre la misma tierra dura y seca que sobre hierbas blandas y húmedas. Es preferible la paja al heno, cuyas emanaciones cargan la cabeza.

Los sacos de dormir son de gran eficacia. Contra el frío y la humedad. Pesados para su transporte cuando son de cuero, son ligeros y suficientes cuando son de tela de sábanas. El calor que almacenan es tan grande que di-

LA HACIENDA ESPAÑOLA Y LA GUERRA

El ministro de Hacienda realiza en los momentos presentes un interesante plan de trabajo, cuyos resultados beneficiosos para la nación española empezarán a hacerse efectivos en plazo no dilatado. La criminal guerra desatada por la reacción, al destruir la organización básica del sistema administrativo crea problemas de reparación en nuestra economía. Y a adaptar ésta a las actuales circunstancias que la subversión ha creado y a robustecer los resortes que aun no han sufrido los efectos de la guerra tiende ese plan de trabajo ultimado casi por el ministro socialista.

Desde luego, el doctor Negrín pensó en primer lugar en realizar un radical reajuste en el personal que de la Hacienda depende, excluyendo de él a los desafectos al régimen, medida sin la cual toda transformación o desarrollo de iniciativas hubiera tropezado con obstáculos casi imposibles de salvar.

Soslayado este interesante extremo, Negrín ha estudiado el merecido detenimiento el problema creado por la recaudación, casi nula en el momento actual, de las contribuciones. Naturalmente que tal paralización en esta fuente de ingresos de la Hacienda, ahora menos que nunca podía dejarse sentir con carácter duradero, haciéndose imprescindible que los ciudadanos cumplan con el Estado en tiempo de guerra lo mismo que en tiempo de paz. Nadie mejor para llevar a efecto estas recaudaciones que las organizaciones obreras, encuadradas cada día que pasa en más férrea disciplina. Así, pues, ya en Valencia ocurre, los organismos sindicales serán los encargados de realizar tan trascendente misión.

A cambio de tantos perjuicios ocasionados por los fasciosos con su criminal levantamiento, el Estado, para resarcirse de ellos, procede a nacionalizar los bienes de los sublevados: incautación de fincas rústicas y urbanas.

Los estudios del doctor Negrín culminan en la reforma del presupuesto. O mejor dicho, en su nueva estructuración. En modo alguno el anterior corresponde a la realidad de los problemas que plantea la guerra y de aquellos otros de tipo post-revolucionario.

La actividad y el acierto del doctor Negrín quedan bien patentes en esa ligera referencia de su trabajo que damos a la publicidad.

VAMOS A VENCER

Las alteraciones militares de cada día tienen un valor relativo. Conviene, de consiguiente, no hacer de esos resultados parciales un motivo de aplanamiento ni de exaltación. Pasar del pesimismo al optimismo sin otro motivo que el resultado de los hechos de armas que se van inscribiendo en cada jornada, es conducta que no recomendamos a nadie. Más equilibrio y, sobre todo, más seguridad. El manadero de la confianza deben residir en nuestras propias obras. No es suficiente decir: "Creo en la victoria." Es indispensable servir con acciones. En la medida que la sirvamos tendremos derecho a la confianza. La fe del carbonero no es, ni mucho menos, recusable; pero precisa afianzarse con una laboriosidad permanente, de suerte que influyamos sobre seguro en los acontecimientos de cada día. Parando nuestra atención en lo más urgente, en el sector del Centro, sabemos ya a qué atenernos. Necesitamos, cuando menos, de seis días de resistencia heroica. Durante la semana que pedimos, todo debe hacerse el templo de los hombres. Cualquiera que sea la violencia con que el enemigo intente desbordar nuestras posiciones, la línea de resistencia de la República está obligada a mantenerse enhiesta. Cancelada esa semana heroica, el curso de los acontecimientos sufrirá un cambio radical. Seis días son, sobre poco más o menos, el plazo señalado para que el signo de los sucesos se modifique y la ofensiva se trastueque. Vamos a vencer, con la razón y con las armas. No lo dude nadie: vamos a vencer. Pero nuestra victoria, al menos en cuanto a fecha, está pendiente de la capacidad de resistencia que acrediten en los días que les señala-

Sindicato de Policía Rural

La Comisión gestora de esta Corporación, visto el gran número de recibos por repartos de Guardia, Caminos y Acacias cuyo importe no ha sido todavía satisfecho, pone en conocimiento de los interesados, que podrán verificar el pago de los mismos hasta el día 15 de los corrientes bien entiendo, que transcurrido dicho plazo se procederá contra los morosos por la vía de apremio.

Castellón 5 de Octubre de 1936

Por la Comisión:

El Presidente,

JAI ME ALBIOL MELIA.

LA MARCHA DEL MUNDO

Los dos objetivos del fascismo

Mussolini quema las etapas con objeto de realizar el objetivo central del fascismo italiano: la hegemonía en el Mediterráneo. Desde la explotación militar de Alemania y los intensos preparativos bélicos de la frontera yugoeslava, hasta la conquista colonial y la intervención en España para fomentar la insurrección militar y fascista, Mussolini desarrolla metódicamente su programa con un ritmo que la débil resistencia ginebrina acelera.

Naturalmente, la aspiración a la supremacía en el Mediterráneo se confunde con la aspiración, también esencial del fascismo italiano, a la fascistización de Europa. Este segundo objetivo es el que une, a través de intrigas y preparativos de guerra, la Italia de Mussolini y la Alemania de Hitler, ligadas la una a la otra por afinidades de doctrina y de sistema políticos, porque su política internacional, belicosa e imperialista, se dirige contra el mismo blanco.

Por esto se explica la actitud que ambos dictadores han asumido respecto de la rebelión militar española. La han querido y preparado como un medio de fascistización de Europa. Con ella pueden cumplir, además, sus miras expansionistas en torno a Marruecos y las Baleares; a expensas,

por lo tanto, de Francia e Inglaterra. Roma y Berlín han convertido su táctica, condicional e insincera adhesión a la "neutralidad" en una especie de sanción contra la República española. Por ejemplo: mientras que en Berlín proclamaba el embargo de armas, el "Kamerun" desembarcó en el puerto de Lisboa toda clase de elementos de lucha.

La parálisis del sistema ginebrino ha reforzado el mito fascista de la violencia como medio de solución de conflictos internacionales. Puestos ante la coyuntura de la violencia estamos. Entra en juego el porvenir de Europa. Ese porvenir intentan conquistarlo, de una parte, las fuerzas populares que aspiran a una liberación más amplia y segura que la actual: liberación política y social. De otro lado luchan las fuerzas de la reacción que aspiran a consolidar las injusticias y la opresión bajo regimenes de servidumbre totalitaria.

(De "Claridad")

Madre la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijito.

NURIA, siempre NURIA

Ramón Belmonte Gascón

DEL COMERCIO

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY, A LA UNA DE LA TARDE,
A LOS 82 AÑOS DE EDAD

Sus hijos Pedro y María, nietos Ramón y Manuel Piñón, sobrinos, primos y demás familia, tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan irreparable pérdida.

Castellón 13 de Octubre de 1936.

CASTELLON AL DIA

—Por el ministerio de Instrucción pública se han concedido las siguientes subvenciones:

Al Ayuntamiento de Luchente, para construir tres edificios: uno en el casco de la población con destino a tres Escuelas unitarias, niños, niñas y párvulos; otro en la Masía Mores, con destino a Escuela unitaria de asistencia mixta, en la Reduela, con arreglo a los proyectos redactados por el arquitecto don José Luis Gimeno Barbería. El importe de la subvención es de 50.000 pesetas.

Al de Gátova, para construir un edificio con destino a cinco Escuelas unitarias, dos para niños y una para niñas y una para párvulos y cinco viviendas para los Maestros, con arreglo al proyecto redactado por el arquitecto don José Cort Boti. El importe de la subvención es de 50.000 ptas.

Al de Villahermosa del Río, para construir un edificio con destino a Escuela unitaria de asistencia mixta con vivienda para el Maestro, en cada una de las partidas rurales denominadas Ventu Morrones, Masico Llaves, Casa Benages y San Bartolomé, con arreglo al proyecto redactado por el arquitecto don José Luis Gimeno Barbería. El importe de la subvención es de 60.000 ptas.

Al de Cuevas de Vinromá para construir en la Masía de Enlireres un edificio con destino a Escuela unitaria de asistencia mixta con vivienda para el Maestro con arreglo al proyecto redactado por el arquitecto don José Luis Gimeno Barbería. El importe de la subvención es de 15.000 ptas.

Al de Sierra Encarcerán, para construir un edificio con destino a dos Escuelas unitarias, una para niños y otra para niñas con arreglo al proyecto redactado por el arquitecto don José Meyer Sorri. El importe de la subvención asciende a 20.000 pesetas.

—Esta mañana ha quedado ultimado el cartel del festival taurino que tendrá lugar en nuestro coso taurino el próximo domingo a beneficio de las milicias antifascistas.

Se lidiarán cuatro toros por Manolo Martínez y Rafaelillo y luego un novillo por barba a cargo de Perona y Ernesto Girón.

Como se ve el cartel es inmejorable por lo que auguramos un lleno el próximo domingo dado lo

baratura de los precios que registrarán y el fin a que se destina lo que se recaude.

A la plaza pues el próximo domingo.

—“Fragua Social” importante periódico de Valencia, publica una fotografía del cuadro de nuestro paisano Gumbau, titulado “La comida del obrero”.

Bajo del cuadro aparece un comentario que suscribimos por esfuerzo.

—El “Boletín Oficial” correspondiente al día de hoy inserta un Decreto del ministro de Hacienda, referente a la formación de los presupuestos municipales: una orden aclarando las dudas surgidas con motivo del alcance e interpretación del decreto sobre minoración en los precios de alquileres de fincas urbanas; Decreto aprobando el Reglamento de la Junta Nacional de Protección de Huérfanos de los defensores de la República; permisos de circulación de automóviles expedidos por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia en el mes de Septiembre próximo pasado y relación de transferencias de automóviles; un anuncio del Parque de Intendencia de Valencia sobre adquisición de artículos, un anuncio del Ayuntamiento de Torreliblanca y otros asuntos de índole municipal.

GOBIERNO CIVIL

Al recibir esta mañana el señor Gobernador al reportero del HERALDO que hace la diaria información en aquel centro oficial, le ha manifestado que está estos días recibiendo numerosas comisiones de pueblos de esta provincia que vienen a ofrecerse en adhesión al Gobierno de la República, habiéndose dado perfecta cuenta que sin un plan coordinado y un programa económico que se ajuste a la realidad del momento, los pueblos no tienen vida posible.

Uno de estos días—ha dicho el señor Romero García—puesto de acuerdo con el Comité Ejecutivo Antifascista de esta capital, empezaremos a dictar disposiciones para normalizar la vida de los pueblos con arreglo a las normas inspiradas por el Gobierno de la República y de las organizaciones responsables encuadradas en las direcciones del momento.

VISITAS
Las registradas en el día de hoy son las siguientes:

Comisión de Sueros; comisión de Onda; comisión de Puebla Torresa; comisión de Tales y camarada Casañ, de Burriana.

AYUNTAMIENTO

SE CEDE LA BANDA MUNICIPAL PARA EL FESTIVAL TAURINO DEL PROXIMO DOMINGO

El alcalde accidental camarada Boluda, nos ha manifestado que le había visitado la Comisión organizadora del festival taurino que el próximo domingo tendrá lugar en la plaza de toros a beneficio de las milicias antifascistas, solicitando que la Banda Municipal amenice el espectáculo y, yo, dado el fin patriótico que se persigue, en nombre del Ayuntamiento he accedido complacido a la petición.

EL CONCEJAL SEÑOR SANZ
En el pórtico de la Casa Capitular estaba el concejal señor Sanz departiendo con el alcalde accidental señor Boluda y varias mujeres y al vernos nos ha manifestado que el sábado y domingo pasados, estuvo en Madrid y que traía el saludo de varios soldados del Batallón de Castellón núm. 1, que estaban descansando en Madrid de las rudas tareas del frente, y de los que forman el de Teruel núm. 11 a los que halló en completo estado de salud y en una

gran moral para aniquilar al fascismo.

El señor Sanz nos ha rogado que por nuestro conducto transmita al pueblo de Castellón el saludo cordialísimo de aquellos bravos soldados alistados en nuestra capital, encargo que el reportero cumple gustosísimo.

LA SESION DE ESTA NOCHE
He aquí el orden del día de la sesión que el Ayuntamiento está celebrando cuando cerramos el presente número:

Despacho de oficio.
Dictamen de la Comisión de Cultura, sobre la feria de noviembre.
Expediente de habilitación de crédito dentro del Presupuesto ordinario vigente.
Relación de facturas.
Despacho extraordinario.
Ruegos y preguntas.

Escuela Normal del Magisterio Primario

Suscripción con destino a la formación de un ropero para hijos de millaneros:

- Suma anterior, 783 pesetas.
- Magdalena Beltrán, 5.
- Pilar Beltrán, 5.
- Ana María Bonet, 5.
- J. R. R., 1.
- Daniel Solsona, 2.
- Consuelo Llopis Miralles, 5.
- Vicenta Sales Adell, 5.
- María Asunción Martín, 5.
- Tonica Rallo, 5.
- E. Miralles Selma, 5.
- Concepción Sáiz Salvat, 5.
- Teresa Braulio Pons, 5.
- Alberto Selma, 5.

Recaudada de la maestra segundo donativo y alumnas de la Escuela Nacional de niñas de San Juan de Moró, una pieza de tela de 37 metros y 32'99 pesetas.

- Eusebia Grande, 5.
- Aurora Grande, 5.
- Hermínia Sorri, 5.
- Antonia Nebot, 5.
- Manuela Lázaro, 5.
- Evarista Andrés, 10.
- Josefina Andrés, 5.
- Arturo Soler, 5.
- Vicente Sáez, 150.
- Vicente Izquierdo, 1.
- Martín Millán, 2.
- Teodoro Aguar, 2.
- José Benlloch, 2.
- Florentino Pérez, 2.
- Augusto Millán, 2.
- Joaquín Vidal, 2.
- María Dolores Tabarés Coco, 5.
- Total, 938'40 pesetas.

Continúa abierta esta suscripción en la Secretaría de la Escuela Normal del Magisterio Primario de 10 a 13 horas.

—Para los niños.
Para adultos.
Para los ancianos.
ES EL MEJOR LAXANTE.
ES EL MEJOR PURGANTE.
El más agradable.
El más cómodo.
El más económico.
LAS “TABLETAS CASTELLO”.
30 dosis DOS pesetas.
De venta: En las principales Farmacias.

Bazar de prendas de abrigo para el frente, establecido por HERALDO DE CASTELLON

PRENDAS RECOGIDAS EN EL DIA DE AYER
Evaristo Musné, tres jerseys de punto y un abrigo.
Vicente Loras, dos chaquetones.
Ángeles Garcés, viuda de Montoliu, un abrigo y una trinchera.
De nuestro reportero gráfico, Pastor, un abrigo y dos trajes interiores afelpados.
Concepción Ripollés, viuda de Valmaña, tres sueters y dos camisetos.
Joaquín Querol Minguez, cua-

tro camisetos afelpados y un abrigo.

Manuel Mozas Chalmeta, dos sueters.

Ricardo Monreal y señora, un jersey y dos bufandas.

Valeriana Fabregat, de Guinot, un jersey y dos bufandas.

Ramón Dols Fabregat, dos sueters.

Vicente Renau y señora, tres pares de calcetines de lana y un traje interior afelpado.

José María López Alarcón, cuatro guerreras, una cartuchera, dos mochilas, dos pantalones, una bolsa de aseo, dos pares de calcetines, unas polainas, un gorro y un corraje.

Juan Busutill, una manta y un sueter.

Bautista Martí, un abrigo.

Juan Bta. Taús Olucha, un abrigo checo.

Juan Taús Martí, una trinchera.

José Taús Martí, una trinchera.

Vicente Taús Martí, un impermeable.

Juan Gozalbo, un abrigo.

Joaquín Fabregat, un abrigo.

Piedad Zalameró, dos trincheras.

Carmen Brea Ferrer, un abrigo, un impermeable y dos trajes interiores de punto.

José Herrero, un abrigo.

Vicente Simón Zapater, un abrigo.

Antonia Yaquer, viuda de Vila, plana, un sueter y tres pares de calcetines.

NURIA, NURIA

Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA es la mejor?
NURIA (Productos Lácteos S. A.)

Asociación de Comisionistas, Representantes y Viajantes del Comercio y de la Industria de Castellón y su provincia.-- U. G. T.

Con el fin de que los organismos oficiales de esta capital adquieran todos los productos que hayan de comprar en las mejores condiciones de precios, a la par que con el propósito de esta Asociación serán hechas las ofertas debidamente controladas y con mejor orientación técnica y rapidez, se advierte a todos los camaradas de esta Sociedad el deber que tienen de hacer sus ofertas a la misma, para que ésta a la vez lo haga directamente con aquellas entidades.

Castellón 12 Octubre 1936.
EL COMITE.

DIA CIVIL

NACIMIENTOS

Josefina Peris Alicart, Catalina Alegre, sin núm.
Milagro Guzmán Aledo, Canalejas, 72 (Grao).

DEFUNCIONES

Concepción Mut Pascual, 1 mes, Sanahuja, 49.
Juan Piñón Porcar, 56 años, Hospital.
José Marin Vidal, 42 años, Hospital.
Melchor Agua Oliva, 50 años, R. Mijares, 156.

MATRIMONIOS

José Manuel Belengué Miravet, con Concepción Martínez Belengué.

Bazar de prendas para los niños de Utrillas

PRENDAS RECOGIDAS EN EL DIA DE AYER
Mercedes Miralles Pellicer, dos abrigos de niña.

PISO

Alquilaría, por la parte Sur de la capital.

No importa precio ni condiciones.

Razón en esta Administración.

Restaurant

Les Planes

Excelente cocina

Inmejorable arroz

con mariscos

Inspección de Primera Enseñanza

CIRCULAR

A fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en el decreto del ministerio de Instrucción Pública de 27 de septiembre último, sobre disolución y organización de los Consejos de Protección escolar, se procederá con la mayor urgencia en todos los pueblos de la provincia a la constitución de los respectivos Consejos municipales, con arreglo a las normas siguientes:

Primera. Los Consejos Municipales de Primera Enseñanza estarán constituidos por los siguientes miembros: un maestro y una maestra nacionales propietarios del propio Municipio y designados por la Sección comarcal, si la hubiere, y, caso contrario, por la Sección provincial del correspondiente Sindicato nacional; una madre y un padre de familia nombrados por las organizaciones obreras que funcionen en el mismo, y un concejal representante del Ayuntamiento.

Segunda. El presidente será elegido entre los miembros del Consejo por votación y ejercerá la Secretaría el secretario del Ayuntamiento, que tendrá voz en las deliberaciones, pero sin voto.

Tercera. Los actuales presidentes de los Consejos locales serán los encargados de reclamar de los respectivos organismos los nombramientos de sus representantes y de comunicar su designación a los nombrados. En caso de ausencia del Presidente del Consejo deberán encargarse de esta función los respectivos Secretarios de los Ayuntamientos.

Cuarta. Todos los Consejos locales deberán quedar constituidos en la forma preceptuada en el plazo de diez días, a partir de la fecha en que llegue a su conocimiento la presente circular, enviando seguidamente copia certificada del acta de constitución al Consejo Provincial de Primera Enseñanza.

Los Camaradas Alcaldes y Presidentes de los Comités Antifascistas darán cuenta de la presente circular a los Presidentes de los actuales Consejos locales, comunicando a esta Inspección el haberlo así realizado.

Castellón a 10 Octubre 1936.

El Inspector-Jefe de Primera Enseñanza,

SANDALIO FCO. GONZALEZ.

A LOS MAESTROS NACIONALES CON DESTINO EN LA PROVINCIA DE ZARAGOZA

Copiamos de la prensa de Va-

JOVEN

Necesitas instruirte militarmente. Acude sin pérdida de momento al Secretariado de Milicias y Deportes, de las Juventudes Socialistas Unificadas instalado provisionalmente en las oficinas de HERALDO

lencia, la siguiente orden por considerarla interesante:

“Esta Inspección de Primera Enseñanza ha recibido orden telegráfica, que dice: “Sirvase participar Maestros nacionales de Zaragoza deben incorporarse a Comisión Caspe, de la que recibirán instrucciones. Comuníquese cumplimiento presente telegrama y relación de los que se nieguen, por cualquier motivo, al cumplimiento dicha orden”.

De nuevo se avisa a los maestros procedentes de Canarias y Navarra que, con carácter general, han sido baja en nómina.

Lo que se hace público para que los interesados procedan en consecuencia.—La Inspección”.

El público quedó satisfecho y no dudamos que se repetirá este partido.

Así lo esperamos.—ROLEA.

Unión Agrícola

SIMIENTE DE TRIGO

Próximamente a la siembra de esta semilla, se pone en conocimiento de los camaradas socios de esta UNION AGRICOLA que tengan el propósito de adquirirla, que pasen por la Secretaría de la misma de 5 a 7 de la tarde y en días sucesivos para inscribirse en los kilos que deseen; pues el 20 de actual quedará cerrada la lista con el total de kilos que se tiene que comprometer esta Sociedad.

Mucho interesa que los socios se den por enterados, y que intensifiquen la producción como corresponde a las actuales circunstancias.

Castellón 13 Octubre 1936.
El Presidente,
MIGUEL SANS.

Accidente del trabajo

En el Hospital Provincial de Valencia, ha ingresado a consecuencia de un accidente de trabajo, el vecino de Almedijar, Fernando Torres Julián, de 45 años. El desgraciado camarada resultó con la probable fractura de la columna vertebral, siendo su estado calificado de grave.

DONATIVOS

El camarada Rodrigo Villanueva, vendedor ambulante de la plaza de la Revolución Social, esquina a la calle de García Hernández, ha hecho un donativo de bobinas de hilo para las milicias de Castellón que operan en el frente de Corbalán.

Antonio Vila Montoliu, Ronda Mijares núm. 77, hace un donativo de un abrigo, para las milicias. Castellón 12 Octubre 1936.

RAMON BELMONTE

A la una de la tarde de hoy ha fallecido este querido camarada a la edad avanzada de 82 años.

Trabajador incansable ha dejado montada en Castellón una industria, luchando al principio con la indiferencia del público logrando por fin conquistarlo y enraizarlo.

Por su bondad de carácter y su don de genté la noticia de su fallecimiento causará hondo sentimiento en todos sus amigos y conocidos.

A sus hijos María y Pedro y demás familia les enviamos nuestro más sentido pésame.

Que la tierra le sea leve.

DEPORTES

PELOTA

EN EL TRINQUETE VIEJO

De bueno puede considerarse el partido jugado ayer, entre Salvaret y Gimeno contra Moragues y Emillet.

De haber estado bien Moragues de la mano, el triunfo hubiera sido más disputado; pero así y todo el Trinqueteret pudo atribuirse éste por la diferencia de tres juegos.

CAMIONES Y AUTOMOVILES

Chevrolet - Bedford

Vauxhall

Repuestos

GARAGE ROBERTO

Av. Pérez Galdós, 16

Castellón



SUAVE COMO UNA PLUMA

DURACION PARA

VEINTE AFEITADOS

NO IRRITA Y SIRVE

PARA TODAS LAS BARBAS

Precio 4 pts

el paquete de diez hojas

ANTIFASCISTAS

Instruimos militarmente Para

aplastar al fascismo

Secretariado de Milicias y Deportes de las Juventudes Unificadas, instalado provisionalmente en las oficinas de

HERALDO

“El Elixir Sáiz de Carlos ha curado mi estómago...”

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos.

Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos e privaciones a que se veían sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, notando desde las primeras dosis la desaparición de síntomas tan molestos como el dolor y ardor de estómago, vómitos, pesadez en las digestiones, diarreas, etc., etc.

La eficacia incomparable del Elixir Estomacal Sáiz de Carlos, se debe a lo acertado de su fórmula y pureza de sus componentes, en los que no figura ningún calmante ni ningún producto que pueda ser perjudicial. Con él se consigue un tápido y homogéneo de la mucosa gastro-intestinal, que es imposible obtener sin empleando dosis más elevadas de preparaciones sólidas.

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Hacia el total aplastamiento de los facciosos

Una acertada disposición del ministro de la Gobernación.—Las tropas republicanas van desalojando a los facciosos en todos los frentes.—

Canje de prisioneros en Vasconia

Una orden del ministerio de Gobernación

Normas para la incautación de colchones, mantas y prendas de abrigo

En el ministerio de la Gobernación han facilitado la siguiente orden: "En el esfuerzo que los ciudadanos hacen para obtener la victoria no es posible permitir la existencia de zonas neutras o indiferentes. Milicianos y tropas leales están conquistando las libertades que mañana han de ser gozadas por quienes no combaten.

El mínimo esfuerzo que puede pedirse a la población civil es el de compartir con los que luchan las comodidades de que disfrutan en retaguardia. Por ello el ministerio de la Gobernación ordena:

Primero.—Por la Dirección general de Seguridad, en Madrid, y por los gobernadores civiles, en las provincias, se procederá a la requisita e incautación de colchones y prendas de abrigo útiles para milicianos y soldados, en la forma siguiente:

Será incautada la totalidad de colchones, mantas y prendas de abrigo que se encuentren en las viviendas abandonadas por los que de modo cierto se sepa estar voluntariamente en la zona rebelde.

Se incautarán de la mitad de los colchones y mantas que se encuentren en las casas que en la actualidad no estén sus vecinos, por encontrarse en zona rebelde, siempre que fundamente exista la suposición de que ello suceda contra su voluntad.

Se incautarán de la totalidad de colchones, mantas y prendas de abrigo que se encuentren en las casas de aquellas personas que voluntariamente y sin misión oficial hayan marchado al extranjero después del 19 de julio de 1936.

En las casas habitadas normalmente se requisarán los colchones y mantas que excedan de un colchón y dos mantas por cama. Del exceso se procederá a la incautación del 50 por 100.

Si se probase alguna ocultación maficiosa, se considerará como uno de los delitos que han de ser sometidos a los nuevos tribunales de represión del fascismo.

Segundo.—De toda la incautación se levantará un acta, con inventario de lo incautado, que se entregará al portero o al inquilino, según el caso, y que en su día servirá para cobrar la indemnización que procediese.

Tercero.—Para la mayor rapidez en el cumplimiento de esta orden, los agentes de la autoridad irán acompañados de Milicias de Vigilancia de Retaguardia, pero necesariamente a cada requisita irá un agente que firmará el acta y hará constar en ella el número de su carnet.

Todo lo incautado se depositará en los almacenes que designe el ministro de la Guerra.

Alvarez del Vayo pronuncia un interesante discurso

En el mitin celebrado ayer por las Juventudes Socialistas Unificadas pronunció un discurso el ministro de Estado Julio Alvarez del Vayo.

republicano de hoy puede pasar por la tremenda vergüenza de perder Madrid? Pues entonces que surja ese Madrid que yo espero. Madrid la tumba del fascismo, si, pero a condición de que cada uno de vosotros, cada hombre útil, esté dispuesto a tomar la pala, el azadón y el fusil para acabar con el fascismo.

Parte oficial de las 10 de la noche

FRENTE NORTE Y NOROESTE

La aviación leal bombardeó con acierto las posiciones enemigas del sector de Lequeito.

En Mondragón realizaron nuevas tropas varios movimientos de descubierta, estableciendo contacto con el enemigo.

Oviedo va cayendo poco a poco en poder de las fuerzas leales. Los rebeldes abandonan con grandes pérdidas sus posiciones, replegándose a los cuarteles y a los edificios del centro de la ciudad.

FRENTE DE ARAGON

En el santuario de Jara, cerca de Huesca, se ha rechazado al enemigo, que se ha retirado con grandes pérdidas al intentar el ataque a dicha posición.

FRENTE DEL SUR

La aviación facciosa ha atacado esta tarde Peñarroya, sin causar víctimas.

Al Noroeste de esta zona nuestras avanzadas sostuvieron un combate con una patrulla rebelde, que ha sido dispersada.

FRENTE DEL CENTRO

En los sectores de la Sierra, completa tranquilidad. Nuestra artillería ha bombardeado durante toda la tarde las comunicaciones de Bargas, culminando nuestro intenso fuego de ametralladora entre las avanzadas.

Las fuerzas que ocupan la finca Mir, han sido atacadas por su flanco derecho, por una patrulla rebelde con ametralladoras y morteros.

El combate ha durado dos horas, viéndose obligado el enemigo a replegarse después de abandonar 18 muertos y seis heridos.

En los demás frentes, sin novedad.

Desde hoy, día 13, las informaciones de este ministerio de la Guerra se darán en una única emisión, a las nueve de la noche.

En Vasconia ha comenzado el intercambio de niños y mujeres con los rebeldes

Bilbao.—A pesar de la festividad del día, ayer acudió a su despacho el jefe del Gobierno, señor Aguirre.

Recibió varias visitas, entre ellas las de los consejeros de Hacienda, Industria y Comercio.

Los periodistas preguntaron al señor Leizaola si podía decirles algo de cierta gestión diplomática a que aludió el sábado el consejero de Justicia.

El señor Leizaola contestó que se trataba de un asunto de importancia, del cual hablara el presidente.

Momentos después los periodistas fueron recibidos por el señor Aguirre, quien les hizo las siguientes manifestaciones:

—Ya saben ustedes que ayer estuvieron aquí el presidente del Comité Internacional de la Cruz Roja, Mr. Junot; el embajador de la Argentina, el cónsul británico y el jefe de la flota inglesa suria en estas costas.

Manifestaron que venían a realizar una gestión que tendía a humanizar la guerra, que habían acordado en una reunión de diplomáticos celebrada en San Juan de Luz.

La sugerencia de los mencionados señores fue la de que fueran puestas en libertad todas las mujeres que estuvieran detenidas en el territorio del País Vasco a cambio de que fueran objeto de igual trato las mujeres vascas detenidas en el territorio en poder de los facciosos.

bierno el honor de ser el primero en cumplir la palabra.

Los diplomáticos se dirigieron también a los sublevados, pidiéndoles que pongan en libertad a nuestras mujeres y niños, dándonos las facilidades para traerlos a nuestro territorio.

El acta fue firmada por ambas partes en términos escuetos.

Una de las razones que han influido en el ánimo del Gobierno vasco ha sido la protesta que en nombre del Comité Internacional de la Cruz Roja hizo su presidente, Mr. Junot, ante la Junta facciosa de Burgos, por los inhumanos bombardeos aéreos de Bilbao.

Esta mediación ha sido hasta ahora beneficiosa.

Pueden expresar ustedes mi satisfacción y la del Gobierno por el paso que hemos dado.

A continuación facilitó copia del acta de este acuerdo.

Ayer mismo fueron libertadas las mujeres detenidas en Vizcaya, saliendo, excepto 42, para San Juan de Luz, a bordo de un buque británico.

Se sabe que las mujeres del territorio vasco en poder de los facciosos han sido concentradas para su devolución.

San Martín de Valdeiglesias, recuperado

El sábado y el domingo se combatió con gran dureza en las inmediaciones del pueblo de San Martín de Valdeiglesias, donde había conseguido infiltrarse un grupo de rebeldes.

Las tropas leales se batieron con gran denuedo, apoyadas por nuestra aviación.

La artillería hizo también tiros de precisión.

La lluvia dificultó la visibilidad y las tropas leales hubieron de proceder con grandes precauciones para evitarse alguna sorpresa.

En la jornada del domingo no se elevó la aviación, a consecuencia de la cerrazón de la atmósfera.

Poco después de mediodía, nuestras fuerzas trabaron combate en las mismas puertas de San Martín, obligando al enemigo a abandonar el pueblo.

Este fué recuperado por las fuerzas leales.

LOS VALENCIANOS SE BATEN CON GRAN CORAJE

En el sector del Centro han actuado con gran eficacia los artilleros pertenecientes al quinto regimiento, de Valencia, y a la sexta batería.

Con anterioridad habían peleado con gran brillantez en el frente de Teruel.

También actuó una columna de Alicante.

Varios pueblos de los facciosos quedan sin fluido eléctrico

Barbastro.—El comunicado oficial dice que en el sector Norte las columnas leales han realizado una incursión hasta la central eléctrica de Viescas Milloño, y han volado unas torres, con lo que han quedado sin fluido Sabiñanigo, Zencque, Escuer y Gabir.

En el sector Centro fué rectificada la línea y sigue el avance hacia los alrededores de Huesca.

La granja de Sala y Casa Fabio, posiciones tomadas por los leales, se encuentran a medio kilómetro y a un kilómetro de Huesca, respectivamente.

Andalucía

EL AVANCE DE LOS LEALES SOBRE GRANADA

Iznalloz.—La lucha sigue con la mayor emoción en los sierras de Colomera, Cauzo, Tozar, Limones, Mochni, Barranco de Penollilla y Berbe Alto. Las fuerzas de la República no descansan un momento, combatiendo heroicamente contra los enemigos de la patria.

El sábado por la mañana a primera hora abrieron fuego con gran intensidad las fuerzas leales de la columna Rivadulla, bombardeando las fortificaciones enemigas de Zanjillos, Cerrajones, Talaverano, Campanario y Téjar.

Más tarde el enemigo respondió con fuego pobre, ayudado por la aviación de Tablada.

A mediodía se paralizó el fuego durante escaso tiempo. Posteriormente, tras breve descanso, se reanuda la ofensiva. Los soldados del comandante Rivadulla se hallan provistos del mejor espíritu. En cada encuentro el enemigo sufre numerosas bajas.

En Tauro se ha hecho prisionero a 18 moros.

LA AVIACION DESTROZO UN GRUPO FACCIOSO EN GRANADA

Iznalloz.—La aviación leal bombardeó con gran eficacia Granada, destruyendo a un grupo que salía de un acto celebrado en la iglesia de las Angustias en sufragio de tres oficiales muertos el día anterior en la operación de Alcalá la Real.

OTRO DESASTRE DE LOS FACCIOSOS EN EL SECTOR CASARES-MANILVA

Málaga.—En el sector Casares-Manilva ha tenido lugar un nuevo choque que ha constituido otro fracaso para los facciosos, rechazados fácilmente por los leales.

Aquellos han sufrido grandes pérdidas, asegurándose que han tenido más muertos que en los dos últimos combates.

Las fuerzas republicanas se hallan poseídas del mayor entusiasmo.

Cada día se estrecha más el cerco de Oviedo

ARANDA SE ENCUENTRA CON UN CERCO DE HIERRO QUE POCO A POCO LES ASPIXIARA TOTALMENTE

Oviedo.—El resumen de la semana invertida hasta ahora en el ataque a Oviedo, no puede ser de resultados más satisfactorios.

Las posiciones que Aranda tenía emplazadas en todos los alrededores como fortalezas inexpugnables, han ido cayendo una por una.

Pierde con ello Aranda la posibilidad de defenderse jactancioso dentro de su torre de marfil.

Todas las operaciones de las fuerzas leales se han desarrollado dentro de la más depurada técnica y con el más entusiasta espíritu.

Las posiciones rebeldes cedieron, unas ante el empuje de los mineros y otras abandonadas en repliegue táctico por los revoltosos.

De estas posiciones, las dos más importantes fueron las de Areneros y Depósito de agua.

Ya están nuestras fuerzas al abrigo de las fortificaciones enemigas y actúan en el sector comprendido en la segunda zona de defensa establecida por Aranda, ocupando gran parte de las calles, situadas dentro de la capital asturiana.

El cerco de Aranda se estrecha día por día.

La cuña formada por la posición del Depósito de agua perjudicaba mucho nuestro avance, pero ocupada la fortificación se ha fortalecido el férreo cordón que ahoga a los sitiados.

La jornada del domingo y del lunes ha sido victoriosa para los valientes mineros.

Se han emplazado nuestras baterías en el mismo corazón de la ciudad con objeto de impedir que los rebeldes puedan fortificarse nuevamente en otra zona.

preciso destruir y reducir a cenizas los edificios en que se cobijan.

Desde varias calles se ataca fuertemente a la calle de Campomanes.

Ha seguido la actuación arrojada de los milicianos y dinamiteros.

El magnífico emplazamiento de las piezas de nuestra artillería hace esperar que la próxima jornada será muy interesante si el enemigo se obstina en resistir.

No ha sido menos favorable lo realizado en el sector oriental, donde después de un violento combate, el enemigo fué rechazado.

Asturias

UN AVIADOR ALEMÁN AL SERVICIO DE LOS FACCIOSOS, MUERE AL INCENDIARSE EL APARATO

Gijón.—El aviador alemán Emil Wezlargen se dirigía a bordo de un aparato hacia Oviedo, transportando material sanitario. Cuando volaba sobre las proximidades de Pola de Gordan se incendió el avión, que cayó al suelo envuelto en llamas, falleciendo el aviador nazi.

Wezlargen llegó el día 17 del mes pasado al puerto de El Ferrol, poniéndose al servicio de los facciosos. Tripulaba un aparato "Caproni" de los que los tascistas italianos han enviado a los rebeldes.

LAMENTACIONES DEL TRAI-DOR ARANDA

Oviedo.—Se ha captado un radio del coronel faccioso Aranda al titulado Gobierno de Burgos. Se lamenta Aranda del abandono en que le tienen y de la situación desesperada en que se halla. Al mismo tiempo comunica que una bomba lanzada por la aviación leal cayó en un edificio que defendían dos compañías de asalto, causando 34 bajas.

LOS PROLETARIOS RUSOS HAN RECAUDADO YA 26 MILLONES DE RUBLOS

Dicen de Moscú que el Consejo Central de Sindicatos Soviéticos, ha comunicado que los fondos recogidos para las mujeres y niños de la España republicana, ascendían el domingo día 11 de octubre, a 26 millones de rublos.

Con este dinero han comprado víveres que han enviado ya en tres buques a España.

LAS IMPRESIONES DEL FRENTE DEL TAJO, SON PLENAMENTE OPTIMISTAS

Un comandante de Asalto, de las fuerzas que operan en el sector del Tajo, manifestó que la impresión es altamente optimista en todo el sector.

Los ataques del enemigo se reciben y se rechazan con gran precisión.

Agregó que él esperaba que la batalla decisiva se libraría en las inmediaciones de la carretera de Valdemojado.

En las últimas horas, el enemigo apenas hizo acto de presencia.

TRANQUILIDAD EN EL SECTOR DE NAVALPERAL

En el sector de Navalperal, hubo tranquilidad momentánea.

Esta tranquilidad obedece a la preparación estudiada de un ataque a fondo sobre el enemigo.

Nuestro Mando prepara una gran ofensiva en toda la línea, y a juzgar por sus preliminares ha de tener un valor decisivo en la situación de este frente.

Actualmente nos afianzamos en nuestras posiciones mientras se realizan reconocimientos y descubiertas en terrenos casi ocupados por los rebeldes, con objeto de fijar la dirección de nuestras batallas y aviación.

Hubo algunos contactos de nuestras avanzadas con el enemigo, en Peguerinos.

Nuestra artillería castigó las posiciones rebeldes en Navalperal.

El enemigo se mantiene a la expectativa sin hacer uso de sus fuerzas, que no disparan un solo tiro.

ga hacia Alcubierre. En el Santuario Zara ha sido rechazado el enemigo con grandes pérdidas al intentar el ataque de nuestras posiciones.

LA MEDALLA DE ORO DE LA CRUZ ROJA PARA LA BANDERA DEL QUINTO REGIMIENTO

En el cuartel del quinto regimiento de milicias populares se celebró el domingo el acto de imponer a la bandera del mismo la Medalla de Oro de primera clase, que le ha otorgado la Cruz Roja.

El presidente del Comité central ensalzó a la Cruz Roja. El comandante jefe Lister también tributo a dicha institución un cumplido elogio. El propio tributo rindió el comandante Carlos.

La Banda del quinto regimiento interpretó "La Internacional" y se dieron muchos vivas.

LOS REBELDES OBLIGADOS A REPLEGARSE EN BARGAS

En las cercanías de Bargas, nuestras tropas entraron en contacto con el enemigo.

Este se replegó hacia Bargas, apostándose en las casas de la entrada del pueblo.

Los nuestros fueron ganando terreno.

Dos compañías llegaron hasta cien metros de las primeras casas.

Treinta hombres hubo que con arrojó se adentraron cincuenta metros más.

EL ENEMIGO REMATA A SUS SOLDADOS HERIDOS Y SALVA A SUS OFICIALES

Se ha sabido por un evadido del frente aragonés que los faccistas, cuando abandonan un pueblo, se llevan a los oficiales heridos, pero no así a los soldados, a los que rematan para librarse de una carga.

En Fuentes de Ebro fué fusilada una muchacha que se defendió contra un oficial que pretendió abusar de ella.

Los faccistas robaron todas las casas de este pueblo.

Extranjero

La situación en Portugal se hace difícilísima por momentos

LOS OBREROS, EN ARMAS, GANAN TERRENO

Se reciben informes diversos acerca de la situación en Portugal.

Un despacho de la agencia Havas, transmitido desde Lisboa, dice que, aunque las informaciones oficiales pretenden quitar importancia al movimiento revolucionario, es lo cierto que éste se extiende por todo el país.

En Lisboa se observa una atmósfera de agitación, llena de temores.

La censura actúa implacablemente, llegando a despedir de las redacciones de todos los periódicos a los redactores que intentan publicar comentarios favorables a los republicanos españoles.

Un despacho de la agencia Fabra, fechado en Lisboa, dice que la situación de la capital comienza a ser angustiosa. Los gobernantes se ven impotentes para contener el movimiento revolucionario.

La censura se ejerce con gran severidad y alcanza a los telegramas particulares y a la correspondencia postal.

La agitación social es grande. Los obreros se rebelan contra los salarios de hambre que se les imponen.

Es ciencia general que el Gobierno Oliveira no podrá resistir mucho tiempo esta situación y que capitulará ante el empuje de la agitación creciente.

MAS DETALLES DE LA SESION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Por el otro lado, el criterio acertadísimo del delegado de la U. R. S. S., camarada Kagan, al pronunciarse contra los propósitos de aquellas naciones fascistas de convertir el Comité en nuevo biombo para ocultar la injerencia en los asuntos de España.

La denuncia presentada por Grandi, acusando a Rusia de haber enviado a España, en los buques "Neva" y "Kouban" aviones como si se tratara de víveres fué considerada por el presidente del Comité y representante de la Gran Bretaña, lord Plymouth, quien propuso tomar nota de aquella declaración del representante de Italia, pero haciendo constar que los hechos denunciados por Grandi no existieron nunca.

Los periódicos soviéticos informaron con toda sinceridad de la carga que llevaban esos dos barcos, así como también publicaron informaciones concretas sobre la llegada a España de aviones y pilotos alemanes e italianos.

El camarada Kagan insistió en que existe violación del acuerdo, y que se deben tomar medidas concretas para que cese la injerencia.

Bismarck, delegado alemán, apoyó la proposición del presidente del Comité, concretada en la decisión de tomar nota de la declaración hecha por el representante de la U. R. S. S.

"Si el Gobierno soviético renuncia al acuerdo de no injerencia, Alemania se reservará la libertad de acción."

Después de las objeciones del representante ruso, que exigía una resolución sobre el contenido de la declaración soviética y de las manifestaciones hechas por algunos miembros del Comité, que desean ponerse en comunicación con sus Gobiernos, se levantó la sesión sin tomar decisión alguna.

Un ejemplo

EL GOBIERNO MEXICANO PROHIBE TELEGRAFAR A LAS LOCALIDADES FACCIOSAS ESPAÑOLAS

Méjico.—El Gobierno ha decidido prohibir que se cursen telegramas destinados a las localidades que todavía están en poder de los rebeldes españoles.

Catástrofe ferroviaria en Colombia

TRES VAGONES DE UN TREN MILITAR CAEN A UN PRECIPICIO. — SESENTA MUERTOS

Bogotá (Colombia).—En la línea de Bogotá a Puerto Libano, ha descarrilado un tren militar cuando éste atravesaba un paso difícil de la vía.

Tres vagones repietos de soldado cayeron por un cortado a un precipicio.

Según las primeras noticias hay 60 muertos y un gran número de heridos, que no ha sido fijado todavía.

Violento tifón en las Islas Filipinas

MAS DE 500 MUERTOS Y PERDIDAS INCALCULABLES

Manila.—Sobre la isla de Luzón un tifón violentísimo ha causado enormes destrozos y muchas víctimas.

El tifón alcanzó desde el golfo de Manila hasta las provincias de Hueva, Estia y Pampaña. Las casas fueron arrasadas materialmente por el tifón, que iba acompañado de una lluvia torrencial enorme.

El ganado era arrastrado y absorbido por el viento violento.

Hay unos 500 desaparecidos, a los que se da por muertos a todos.

Según la primera impresión, se calcula que 15.000 personas han quedado sin albergue y que las pérdidas se elevan a varios millones.

Según la primera impresión, se calcula que 15.000 personas han quedado sin albergue y que las pérdidas se elevan a varios millones.

Según la primera impresión, se calcula que 15.000 personas han quedado sin albergue y que las pérdidas se elevan a varios millones.

Según la primera impresión, se calcula que 15.000 personas han quedado sin albergue y que las pérdidas se elevan a varios millones.

Boletín de información de C. N. T., A. I. T. y F. A. I.

La Escuela nueva unificada y la educación física

"Nueva", flamante debe ser la Educación y "Unificada" en la coordinación de una obra única, tal y como se han expresado tantas veces.

La educación tiene por finalidad el perfeccionamiento humano, de acuerdo con todas las tendencias filosóficas.

Creemos, que la Educación Física, es un conjunto de medios racionalmente seleccionados, reglamentados y practicados con la exclusiva finalidad que el ser humano sea más apto para vivir, que le sea más lisa la lucha por la vida.

Reducir, pues, la Educación Física a una mera cuestión de gimnasias educativas, a un juego de esfuerzo menor, a unos deportes espectaculares disfrazados con el nombre de "amateurismo" es minimizar la cuestión y adular todo aquello que tiende principalmente al desarrollo integral de la personalidad humana; es fomentar intereses creados sobre errores, tal como lo hacia la pasada legislación; es desnaturalizar el axioma de Disraeli:

"La pujanza y la grandeza de las colectividades radican en la salud y fuerza física del pueblo".

El hombre selecto no busca con la Educación Física la salud que dimana de la fuerza muscular, sino la fuerza inherente a la salud.

La salud es el equilibrio de las funciones psíquicas: la salud es la primera y la principal de las fuerzas, intelectuales y morales, sin la cual no existe perfección humana posible.

El hombre no viene al mundo con una salud pre-establecida, con una energía fijada de antemano. Es la Educación Física la que posee medios a su alcance para transformar la cabalgata macabra de niños defectuosos, deformados y deficientes de funciones, en hombres vigorosos y aptos para cumplir sus deberes sociales de manera perfecta y eficaz.

Para que el pueblo logre la fuerza y la salud, no se puede confiar a la particular iniciativa la dirección de la Enseñanza Física.

Es preciso, por el contrario, que esta sea implantada y regularizada por una legislación que tenga en cuenta las necesidades y posibilidades de nuestro pueblo. Y, esta es la Escuela Nueva Unificada.

El C. E. N. U. tiene el deber, en esta hora de primordial trascendencia, de encaminarse a la educación integral elevando un plan completo de Educación Física adecuada a las necesidades y posibilidades de nuestro pueblo.

Nuestro compañero Puig, Presidente del Comité Ejecutivo de la Escuela Nueva Unificada, en su última conferencia glosó, en términos concluyentes que "es" y lo que "quiere la C. E. N. U. Queremos, dijo, que al niño al nacer, y aún antes de su nacimiento en el nido colmado de amor que ha de ser el vientre de la madre futura, tenga toda la ayuda y el ambiente favorable para la forja de un alma nueva en una "vida plena".

Y para conseguir esta vida plena en la euforia, en la alegría de vivir y en la confianza y en el domicilio de uno mismo, nos imponemos categóricamente la "Educación Física" para el niño desde el vientre de la madre, hasta llegar a la plenitud del hombre o de la mujer, a fin de facilitarle en absoluta igualdad de condiciones para todos, el desenvolvimiento de su personalidad.

La personalidad se compone de las características del alma y del cuerpo.

Son por lo tanto, dos educaciones a las que debemos someter la futura generación: la educación del alma y la del cuerpo.

La célebre frase de los antiguos: "Alma sana en un cuerpo sano", no había sido grabada por los hijos del pueblo oprimidos. Solo una casta de explotadores de la humanidad procuraba dar a sus hijos una Educación Física escolar, pues ellos no ignoraban la importancia de esta Educación, para la vida futura de sus hijos.

Y así la Escuela Nueva Unificada, que tiene el deber de forjar además del alma nueva del niño, el de plasmar un cuerpo fuerte, sano y bello hará de la Educación Física la columna vertebral de la nueva Educación.

Los hombres de la Escuela Nueva Unificada, son los hombres de hoy, para formar los hombres de mañana.

Ellos saben que nuestro mañana, depende de lo que hoy hagamos en materia de Educación y

que solo un pueblo fuerte, sano y bello de alma y de cuerpo puede ser feliz y alcanzar y aun superar nuestros ideales.

Un pero enorme, una gran responsabilidad gravita sobre las espaldas de los hombres de la C. E. N. U., pero, el hombre revolucionario es práctico y vence las dificultades.

¿Qué es preciso hacer a la mayor brevedad posible?

a) Empezaremos, al inaugurarse el curso, actuando inmediatamente en la plasmación del niño, por medio de una "gimnasia educativa elemental", dirigida por una selección del actual personal docente.

b) Adjuntando al antedicho personal, médicos y practicantes de medicina, emprenderemos la infausta labor de formar las fichas biométricas, psicométricas y médicas escolares.

c) Enseñaremos al niño, "como, cuando y que" debe "comer"; "como cuando y que" se debe "beber"; como y cuando han de limpiarse las manos, los pies, los cabellos, la boca y la piel; como se ha de respirar, que es el baño de aire, de agua y de luz, que son la sugestión y la auto-sugestión, la práctica y los resultados de la misma.

La Educación de la Escuela Nueva Unificada desarrollará en una forma coordinada, gradual y armónica, todas y cada una de las facultades físicas del niño por medio de la "Cultura Física, la gimnasia, el deporte, los juegos y el atletismo", pasando por la "Gimnasia Rítmica y la Danza Gimnástica".

Una de las principales preocupaciones de la Educación Física en la E. N. U. será la "Higiene Escolar", con todas sus derivaciones, hasta penetrar en el ambiente familiar del niño y llegar a influir en la vida pública ciudadana.

Al propio tiempo se creará la "Academia de Educación Física", en la que los profesores actuales, que como tales ejerzan en las escuelas, recibirán, por mediación de cursos, el nuevo ambiente y estudiarán la "Pedagogía Física", que es la Ciencia que "establece" las bases; "investiga" las leyes y "codifica" las reglas que aseguran el éxito de la Educación, para formar profesores que se aproximen a la máxima perfección personal y docente.

Estudiarán el "método" y los "distintos sistemas".

Los profesores de la Educación Física, serán Maestros y Médicos especializados en E. F., la doble personalidad de pedagogo y médico deberá ser la característica del profesor de E. F. Por eso pedimos que el profesor de Educación Física, sea primeramente Maestro Pedagogo, preparado dentro de la Escuela de Educación Física, y recibirá toda la ciencia necesaria en la Academia de E. F.

Candidatos seguros para el profesorado susodicho lo serán solamente Maestros y Médicos, una vez se hayan cubierto las plazas que exijan momentáneamente las necesidades de la E. N. U.

Los profesores así preparados podrán ejercer en todos los grados de la E. N. U., hasta la Universidad, y serán los hombres de mañana para dirigir el Deporte popular.

Para preparar a los Maestros de las Escuelas rurales, la Academia de E. F. se encargará de la enseñanza y la preparación especial de E. F. del futuro Maestro, en la Academia de la Escuela Normal de Maestros.

En pocas palabras hemos presentado un programa grandioso a ejecutar. Tendremos los hombres para dirigir y llevar a cabo este vasto plan?

Si los que poseemos son pocos, en cambio son hombres de un gran valor, del temple de nuestra organización, que toda la vida han luchado por la máxima libertad de los hombres y de los pueblos, además de muy bien prepara-

dos científica y prácticamente por la ruda tarea.

No es necesario buscar hombres de "compromisos" con sus distintos partidos, como lo hacia el pasado régimen. Hemos de contar con hombres de fé, de pasión, de ideales y capacidades, que sean nuestros, bien nuestros, es decir del pueblo y para el pueblo.

¿Dificultades? ¡Si las habrá! Y múltiples: no en la cuestión material, sino en la de orden personal, en la incomprensión tradicional de nuestro pueblo. ¡Pero será vencida!

No creo que exista un solo hombre del C. E. N. U. que se oponga a lo anteriormente expuesto.

Si uno existiera, no sería digno de representar los anhelos revolucionarios del pueblo triunfante. Y en consecuencia el pueblo mismo les anularía.

¿Puede asustar nuestro plan a alguno de los hombres responsables en materia económica?

Contesto que la E. F. trae soluciones al problema colectivo-económico. Todo el pueblo sano y fuerte, reduce considerablemente su contenido de hombres defectuosos, enfermos, débiles, y sedentarios, que desde el punto de vista social, no producen el máximo rendimiento en relación a sus posibilidades físicas y mentales—como menores de edad—que consumen más que producen.

No puede prescindir ni desentenderse nadie de la salud y la fuerza del hombre, porque ellas, constituyen las capacidades productivas de un pueblo.

Un establecimiento de baños con una sala de gimnasia, puede economizar dos hospitales.

La Educación Física, es pues, sin duda, un manantial de trabajo eficiente.

Y para las cualidades morales de un pueblo, es la Educación Fi-

sica más apropiada para desarrollar la firmeza de carácter, la constancia, el deporte de una disciplina voluntaria, de sacrificio y de compañerismo que se inspira en el ideal colectivo y contribuye a la virilidad que es la principal virtud del hombre: a ella se debe el valor que conduce a las grandes resoluciones y a la sangre fría que domina los peligros en los momentos críticos y decisivos; el saber, solo ocupa el tercer lugar cuando llega el momento de prueba.

La Escuela Unificada tendrá en la Educación Física, un poderoso medio para poder escalar la pedregosa condición integral de la existencia del hombre; del hombre libre, del hombre perfecto.

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez NO deje de usar la leche condensada

NURIA

Madrid al día

Cataluña estimula a Madrid

En la clausura del Pleno de Sindicatos Regionales se ha escuchado en pleno corazón de Madrid la voz de las camaradas catalanas. La compañera Montseny y el compañero Borrás, han espolado al pueblo de Madrid a su defensa. La compañera Montseny ha llamado a Madrid, la ciudad alegre y confiada. El compañero Borrás ha denominado a la ciudad del Manzanares, la ciudad del chiste. Voces catalanas vienen a estimular al pueblo de Ma-

dríd para que se lance de lleno para defenderse del fascismo que desea lanzarse sobre esta ciudad como la mejor presa de su victoria. Ambos han hostigado al pueblo madrileño a que pierdan su faz risueña y frívola, para poner la seria y grave. A qué se defienda del enemigo interior tanto como del enemigo exterior. La camarada Montseny ha hablado de los doscientos mil fascistas que pululan por Madrid. Cree que esto es una columna de retaguardia, que se organiza, conspira, se arma y espera, con cautela, la hora del ataque. Hay que deshacer esa columna de retaguardia que se halla en pleno Madrid. Hay que deshacerla con gravedad y entereza. No dejar que el enemigo se pueda acercar más. Hay que realizar hoy lo que para mañana sería un peligro inminente.

Voces catalanas han espolado al pueblo de Madrid para que salga de su marasmo frívolo. Hay que deshacer el andamiaje que el fascismo tenía montado aquí, Cataluña lo sabe, porque lo ha sufrido. La Montseny y Borrás han dado la voz de alarma. Madrid debe de imitar a Barcelona. Tiene que dejar de ser Madrid la ciudad alegre y confiada y la ciudad del chiste. Que piense que el enemigo se halla a cincuenta kilómetros por el norte y por el sur. Puede repetirse un Dos de Mayo con el aniquilamiento de los mameucos, como dijo la Montseny; pero antes de ser una Nunciación del fascismo, debe prepararse para defenderse.

ARIEL

ENSEÑANZA DE IDIOMAS

Mayor, 124, 1.º izquierda

La verdad y la prensa

Bulos, alarmas, mentiras, hábilmente contruidas, cuidadosamente editadas, han rodado por toda Barcelona a propósito de los despropósitos más absurdos; el procedimiento no es original pero es necesario que termine de una vez, es necesario acabar con esta propaganda destructiva de la manera más definitiva aunque para ello sea necesario emplear los medios más enérgicos.

El compañero que acoge un bulo y lo propaga, contribuye efectivamente a hacerle el juego al enemigo. Esta ingenuidad es una traición en la práctica, que es imprescindible evitar.

Para terminar de una manera definitiva con esta estratagema facciosa que es el bulo derrotista, es necesario primero que el compañero se dé cuenta del daño que produce dejándose sorprender por ese sistema de mentira organizada que diariamente nos fabrican por todos los medios, el enemigo exterior e interior.

Segundo: Es necesario que tengamos confianza en nuestra prensa, pues ésta debe y tiene que decir la verdad por desfavorable

que sea; pues la guerra no es precisamente una serie ininterrompida de triunfos hasta la victoria final; la guerra es alternativa, avanza, retirada. El pueblo debe seguir con atención minuciosa, el proceso de la revolución para que cada compañero sepa por sí mismo, conociendo el verdadero resultado de las operaciones, en dónde su presencia es más útil, en la retaguardia o en la vanguardia; por eso es preciso que digamos la verdad; pues no se trata del principio bíblico romántico de la verdad por la verdad misma, sino de la verdad por su utilidad revolucionaria.

Nuestra prensa, como instrumento de lucha, está ligada identificada con los intereses del pueblo, por tanto, debe tener la misma confianza en el pueblo que el pueblo tienen en ella. La prensa debe mantener su prestigio. En Rusia como en España, ese fué el medio de lucha más eficaz contra los bulos, contra ese aparato contrarrevolucionario de la mentira organizada. Seamos francos y tengamos confianza.

Comunidad de Regantes de Castellón

Se recuerda que el día 15 del actual mes de Octubre termina el cobro del Reparto extraordinario para la construcción de la acequia de Coscollosa, que este Sindicato ha hecho para remediar el paro obrero.

Los regantes que en el plazo antes mencionado no hayan pagado sus recibos, está Comisión Gestora se verá en el caso de poner las sanciones correspondientes. Castellón 3 de Octubre de 1936.

El Presidente, JAIME ALBIOL.

Catalá, Catalino Alegre, Cataluña, Cayetano Huguet, Cazadores, Cervantes, Ciscar, Colón, Compromiso de Caspe, Cisneros, Concepción Arenal, Conde Aranda, Conde Noroña, Conde Pestagua, Cooperación, Coscollosa, Cosme Vives, Cronista Montañer, Cronista Rocafort, Castellón 10 de Octubre de 1936.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia

AVISO

Habiéndose ordenado por el Frente Popular que esta Cámara de la Propiedad Urbana, se encargue de la Administración de todas las fincas urbanas de este término municipal, por el presente, se hace saber a todos los propietarios de las casas enclavadas en las calles que a continuación se expresarán, para que sin excusa alguna, se personen en las Oficinas de esta Cámara, calle de Caballeros, 16, los días 12, 13 y 14 del actual, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, para proceder a la inscripción de las fincas correspondientes.

Debiendo tener en cuenta los propietarios afectados por el presente aviso, que caso de no personarse en estas Oficinas los expresados días, se les impondrán las sanciones correspondientes y serán considerados como desafectos al régimen.

Las casas afectadas por el presente aviso son las correspondientes a las calles siguientes:

Sindicato Agrícola 'La Fertilizadora' Castellón

Simiente de trigo

Próximos a la siembra de esta semilla, se pone en conocimiento de los camaradas, socios de este Sindicato, que los que tengan el propósito de adquirirla que se presenten por la Secretaría (Ronda Mijares, 123) a la hora de despacho de abonos, para inscribirse en los kilos que deseen, pues el 15 del actual quedará cerrada la lista con el total de kilos que ha de comprometerse el Sindicato.

Mucho interesa que el socio se dé por enterado y que intensifique la producción como corresponde a las circunstancias actuales.

Castellón 5 de octubre de 1936. El Presidente, JOSE PLANTA.

Conservatorio de Música de Castellón

(Subvencionado por el Estado y Excmas. Corporaciones Diputación Provincial y Ayuntamiento de Castellón)

DIRECTOR: ABELARDO MUS Plaza del Alcalde Forcada núm. 1

Apertura de Curso el 1.º de Octubre

ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR DE

Soifeo, Piano, Violín, Violoncelo, Guitarra, Harmonía

Estética e Historia de la Música

Clases de conjunto vocal e instrumental Masa Coral y Orquesta de Cámara

Audiciones mensuales de alumnos Conciertos de la Sociedad Filarmónica

Horas de clase: de 11 a 1 y de 4 a 8

Matricula anual, por asignatura y derechos de examen	5 pesetas
Mensualidad Soifeo	5 "
Mensualidad por cada una de las asignaturas (Curso Elemental)	10 "
Mensualidad por cada una de las demás asignaturas (Curso Superior)	15 "

QUEDA ABIERTA LA MATRICULA EN LA SECRETARIA DEL CONSERVATORIO DE 11 A 1

Banco de Castellón

CAJA DE AHORROS

Servicio de huchas para el

AHORRO INFANTIL

Coloqa su dinero en depósitos a plazo

TIPOS DE INTERESES

CUENTAS CORRIENTES:

A la vista 1 1/4 por 100 anual

LIBRETAS ORDINARIAS DE AHORROS:

Tengan o no condiciones limitativas 2 1/2 por 100 anual

IMPOSICIONES A PLAZO FIJO:

A tres meses 2 1/2 por 100 anual

A seis meses 3 por 100 anual

A doce meses 3 1/2 por 100 anual

Realiza toda clase de operaciones de

CAMBIO - BANCA - BOLSA

COMPRO

Aparatos Radio en buen uso

RELOJERIA - OPTICA

Radio Folch

Teléfono 1689

Plaza República, 14

CASTELLON

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS DEPOSITOS CANALONES PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS

ROCALLA S.A. BARCELONA

SUCURSAL DE CASTELLON

TELEFONO 20768 Tel. 1817

Asensi, 20